



野沙参 通讯员供图

栖霞山,古称摄山,山上曾经有不少珍贵的中药材物种。近日,栖霞山工作人员在巡山时发现,山顶高峰附近的草丛中,有一大片蓝色小花。原来,这就是传说中的“沙参”——一种重要的中草药。《摄山志》中记载,沙参等中草药曾经生长于摄山。在栖霞山,这样大面积的野沙参群落还是首次被发现。园林专家称,可能是由于山上的生态环境逐渐改善,一些珍贵的物种“复活”了,将来也有可能发现其他中草药在栖霞山“安家落户”。  
通讯员 李宏 现代快报记者 朱蓓

# 栖霞山首现野沙参群落

## 古书中记载的中草药“复活”

### 山顶有大片野沙参群落

近日,栖霞山的工作人员巡山时,无意间在接近最高峰的山林草丛中,发现了几株开着漏斗状蓝色小花的植物。工作人员走近发现,上面的平台上还有一大片开蓝色小花的植物,三五株一丛。不远处,还有一大片“白色小花”。

这到底是什么物种?以前怎么没见过?园林专家查看后表示,这就是大名鼎鼎的“沙参”。“沙参,又名泡参,是桔梗科沙参属植物,和人参、玄参、丹参、苦参被称为“五参”,是一种非常重要的中草药品种。它的根部入药,有清热养阴、润肺止咳的功效,主治气管炎、百日咳、肺热咳嗽等。”专家解释,这样一大片的野沙参群落,在南京地区非常“稀罕”,应当好好保护。

以前怎么没有在栖霞山上发现沙参呢?园林专家解释称,“可能是近几年来,栖霞山的生态环境优化了,一些珍贵物种“复活”;也有可能是它们生长在密林中,不容易被发现”。

景区工作人员查阅了《摄山志》,里面对于古时摄山(现在的栖霞山)的中草药进行了详细介绍,“沙参”赫然在列。除此以外,上面还提到了“五参”之一的“苦参”。“苦参,栖霞山也应该有,也许将来会被我们找到。”园林专家说。

### 山茱萸结出累累硕果

“遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人”,王维的《九月九日忆山东兄弟》中提到茱萸。古代有取茱萸



山茱萸果实

缝袋盛之、佩身祛邪辟恶的说法。栖霞山上就有山茱萸,枝头挂着不少果子,向阳位置结出的果实色泽红艳,像玛瑙一样。

山茱萸也是一种中草药,是我们熟悉的“六味地黄丸”的成分之一。《本草纲目》记载,它气味辛辣芳香,性温热,有补益肝肾、收敛固涩之功效,可以治寒驱毒、眩晕耳鸣。山茱萸春天开黄色的伞状花序,果实秋天成熟。

景区工作人员介绍,栖霞山中的山茱萸今年结出这么多的果实,而且果实如此之大,还是第一次出现。“是药三分毒”,景区提醒游客,不要随意采摘、食用山茱萸。

### 胡颓子开花了

“春花秋实”是植物的一般生长规律,秋天应该是收获果实的季节,但记者了解到,在栖霞山凤翔峰北坡的2株胡颓子却“意外”地开花了。这是违反了自然规律?其实不然。

据介绍,胡颓子是一味重要的中草药,根、叶、果实均供药用,止咳平喘,主治咳嗽气喘、咳血、外伤出血。别的植物是“春花秋

实”,可它正好相反,秋季开花,每年的5月份果实成熟。

### 中草药将充实到百草园

栖霞山自古就盛产中草药,可以“摄养滋生”,因而栖霞山又名“摄山”。明朝时,李时珍曾到栖霞山采集中药标本以补充《本草纲目》的内容。根据调查,目前栖霞山的中草药品种有235种,栖霞山将打造一个中草药基地,建设“百草园”。景区工作人员表示,这次发现的珍贵中草药将充实到百草园中,供游客观赏,普及相关知识。

### 链接

#### 栖霞山还有“猕猴桃”



除了中草药,栖霞山上还发现了猕猴桃(上图)。资料显示,猕猴桃主要分布在陕西、四川、河南一带。近日,景区工作人员在山上发现了两株猕猴桃。一株在栖霞山的天开岩区域道路旁,另一株是在景区的小营盘附近,高1.5米左右,枝干呈藤蔓状,属于藤本类植物。经专家鉴定,这种品种叫“中华猕猴桃”,是这个家族中比较好的品种。

### 相关新闻

#### 莫愁湖展出百盆三角梅

快报讯(通讯员 李军 记者 朱蓓)莫愁湖的三角梅正开得火热,公园南大门月牙池附近,展出了五个品种、上百盆各色三角梅。其中,树龄十年、高达2米的有30盆。三角梅的苞片大,色彩鲜艳

如花,且持续时间长,通常是无花瓣居多,三朵花并为一丛聚生,所以称三角梅,也叫叶子梅。因为花苞薄如纸片,所以也有“纸花”之称。三角梅的故乡在巴西,妇女常用其插在头上作装饰。

现代快报记者 赵杰 摄

# 南京金盾车辆城

## 打造专业购车市场

地址: 瑞金路1号

电话: 025-84615922



GIANT 830型



GIANT 133-E型



大陆鸽糖果



大陆鸽新动力

### 领了通关文牒

# 60多辆古董车 门东开Party

## 遗憾的是,90多岁的“老爷”爽约了



凯迪拉克帝威



宾利 现代快报记者 赵杰 摄

快报讯(通讯员 祝鲲鹏 孙乐 储诚奇 记者 余乐)1955年的宾利S1欧陆飞驰、1972年的大众甲壳虫、1971年的奔驰280SE……昨天,随着一声礼炮响,60多辆古董老爷车排成整齐的队伍,从中华门城堡外开到老门东,在明城墙下开“派对”。这些顶级豪车平均年龄在四五十岁,令人遗憾的是,最年长的一辆奥本老爷车,由于体力不支、路况不理想,无奈爽约南京。

昨天16时16分,豪车尚未入场,盛装的“朱元璋”和“马皇后”已经在中华门瓮城北面的停车场外翘首以盼。一辆玛莎拉蒂缓缓驶入停车场,紧接着是宝马、保时捷、阿斯顿马丁等顶级豪车。“朱元璋”将通关文牒和中国结,交给头车的司机。老外司机接过这份大礼,竖起大拇指。

车队里最吸引人的,要数产自1959年的凯迪拉克帝威。肉粉色的“外衣”,修长的车身,还有别致的车头,精致好看。“这辆车价值300多万。”司机介绍,车主是位热心慈善的生意人。这辆车的前任主人是旧金山一个美式橄榄球老

板,两年前,这位老板去世,他收藏的老爷车被拍卖。为了“伺候”好这辆古董车,车主费了不少心思,“平时停在室内精心保养。即便不开,每天也要擦洗一遍,一年要花费几万元。”

不少“车粉”是冲着这辆90多岁的奥本老爷车来的。可让他们遗憾的是,这辆老爷车爽约了。“国内的路况不是很理想。”主办方介绍,这辆最老的奥本车原本状态不错,但架不住连日奔波,体力不支,在从天津到青岛的路上“趴窝”了。

现场一辆黑色宾利也引来众人围观。这辆宾利价值700万,是这次车展身价最高的车,外观、制动、内饰均保养完好。

据活动主办方介绍,此次参与巡游的老爷车均为境外私人顶级收藏品,算是汽车发展史上的“大腕”。主办方介绍,今天,这些古董车将开赴汤山温泉旅游度假区,在中央公园进行集中展示,车迷们可以去一饱眼福。本月20日,它们将汇聚上海,为这次活动画上圆满的句号。

### [活动]

## 中国国际广告节“回”南京

快报讯(通讯员 江晓峻 记者 朱蓓)昨天,现代快报记者从南京市工商局了解到,10月26日起,为期三天的中国国际广告节将在南京举行。中国国际广告节原称“全国创意优秀广告作品展”,始于1982年。这是此项盛会第二次来宁。“2003年曾在南京举办,十年之后又在南京举办,恰逢广告节20届,因此特别值得关注和纪念。”中国广告协会副秘书长刘忠

学说。南京市工商局副局长刘森介绍,目前广告节的筹备工作已基本完成,将有来自国内外广告界的5万多相关人士相聚南京共享盛会。南京自2003年举办广告节以来,广告从业人员增加3倍,广告企业数量4倍,广告经营总额增加8倍。据介绍,10年的发展,南京广告业已占全省半壁江山,被誉为除北上广外的中国广告“第四城”。